

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

LÁSZLÓ JÓZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275

TOLLHEGYEN.

— április 5.

(Valami van a levegőben!) Még pedig a bécsi levegőben. Ama bizonyos bűz, mely a jó Hamlet királyfi orra felé illant Dániából. Erre mutat a Fejérvári báró ur kipkedése kapkodása. A koalíció vezérőrs bizottságát feloszlatta, de maga érintkezésbe lép Kossuth Ferencel, a ki pedig aligha állhat rendelkezésére — a vezérőrs bizottság megegyezése nélkül. Bizony össze kell azt hívni — a feloszlátó darabontizmus szíves megkeresésére. Miután eddig detektívek kísértették utjukban nem csak a vezérőrs bizottság tagjait, hanem azokat is, a kikkel politikailag érintkeztek, nem lehetetlen, hogy Fejérvári báró is rendőri felügyelet alatt látogatta meg Barabás Bélát és annál Kossuth Ferencet. Ámbár hiszen nem tudjuk, hogy nem az Erzsébet királyné és Stuart Mária híres erdei jelenetét szándékozik-e megismételni Fejérvári báró ur. Találkozott ad a szegény Máriának, hogy — előbb megalázhassa, aztán felingerelhesse és felségsértésbe hajthassa.

(A polgármester panasza) Bizonyos helyről a következő szemrehányó sorokat vettük:

"T. Szerkesztőség! Önök engemet megtámadtak, a miért dr. Boda Dezső kormánybiztos urat dísznórra hívtam meg. Azt követelik a tisztviselőktől, hogy a darabontokat bojkottálják, velők sem miéle ügyben ne érintkezzenek. Most azonban azt olvastuk, hogy Kossuth Ferenc is érintkezik báró Fejérvári Géza darabont-miniszterelnökkel. Ha neki szabad a fő-fődarabonttal, mért legyen tilos nekünk érintkezni a koca-darabontokkal?"

A levél hiteles voltáról nem kezeskedünk ugyan, de azt be kell ősmernünk, hogy a kérdés annyira fogas, hogy a Balatonnak sines különb fogasa.

(Ki engedjen?) Bizonyára az, a ki valamit megszegett. A nemzetet tehát nincs sors a meghátrálásnak, mert az nem szeg meg sem törvényt, sem hűséget, sem egyebet. Még a kenyeret sem maga szegi meg. Ezt Ausztriában cselekszik meg helyette.

Kelepce, vagy valóság?

— Irta: Gáspár Imre. —

— április 5.

Az itt következő fejtegetések a lapunk más rovatában közölt, nagy fontosságú értesülések vétele előtt irattak, ám a bennök kifejezett aggodalmak még koránt sincsenek elhárítva.

Valjon kelepce, vagy valóság, amit most tárnak elénk Bécs hűséges szolgálói?

Következik április 9-ike, esetleg 11-ike, az országgyűlés törvényparancsolta összehívásának utolsó határnapja.

A mikorra Széll Kálmán erélyes nyilatkozata szerint — a parlamentet össze kell hívni. A mely határidőnek eltolása — a báró Bánffy Dezső hatalmas „Nyílt level“ e szerint is — a koronázási esküt érintenék.

Valjon azért közeledik báró Fejérvári Géza miniszterelnök Kossuth Ferenchez, mert Bécsben és így magában is feltámadt az alkotmányos lelki-ösmeret? A mely arra inti „a hatalomba külföldben is belefáradt“ és emellett „törődött, beteges embert“, Fejérváryt, hogy a nemzet durván megakasztott alkotmányos életének óragépezete ismét meginduljon? Hogy a mutató ismét és mielőbb az alkotmány föléledésének óráját mutassa meg a nemzetnek és a külföldnek?

Valjon komoly-e a béke hajlama, vagy csupán annak ürügye, hogy a nemzet és külföld előtt elhárítsa magától Bécs és elnyomó hada az alkotmányosság vádját? Ők — imé — béküléne, hanem a „rebellis koalíció“ makacsul visszautasítja a feléje nyújtott jobbot...

Öklöte, vagy jobbot? Ez a kérdések-kérdése.

Ha Bécsben belátták az abszolútisztikus kísérleteinek kudarcát és megijedtek a gyermekésszel is előrelátható balsikertől, akkor hisszük, hogy van őszinteség a Fejérvári báró békekísérleteiben. Miután azonban a nemzet nem ijedt meg és ellenállása mindenképpen távol áll a kudartól, akkor sem elég a nyújtott jobb, mert abban a kézben valamelyes nemzetiszinű és tulipános portékának kell rejlenie. Bécs közeledése legyen tehát őszinte, de ez a közeledés még ezenfelül se legyen tartalom nélkül való! Hozzon valamit a közeledő, a nesze semmi, fogd meg jól bennünket többé nem elégít ki, ha mindjárt őszintén is kínálják a semmit.

Ugy adják pedig a közeledést, mintha az nem a trón, de még csak nem is a kormány közeléből indult volna ki, hanem amúgy, valami újabb Mandola és Kvassay István agyából pattant volna ki. Nem komoly szükség-érzet forrásából, hanem — legujabb divat szerint — csak ötletszerűen. Valamely bukott haladópartí lap volt szerkesztője ajánlotta fel Fejérvári báró-

nak és Barabás Bélának a mentőkötelet. Amaz a bécsi koronatanács elé, emez Kossuth Ferenc elé terjesztette és így indultak volna meg az alkudozások.

Ha így van, akkor előre is ki mondható, hogy az ügy sem nem őszinte, sem nem komoly. A nemzet és trón sorsára messze kiható kezdeményezések nem így indulnak útnak. Ismételjük, hogy a politikai fordulatok valamely fél meggyőződésében szoktak megfogamzani és nem tehetők függővé a kártyajátékosok vak szerencsésjéjétől és babonáitól.

De nem is így áll a dolog. A király alkotmányos aggodalmi kerekedtek itt felül, Fejérvárynak muszáj a „fáradt“, a „beteg“, a „nyugalomra vágyó“ rokkant szerepére vállalkoznia. Vagy a király parancsára indul Canosszába, vagy azért békit, mert fél a békétől és rontani akar. A kezdeményező maga a darabont kormány és meg kell vallani, hogy eljárásában van furfang és taktikai érzék.

Mínt hogy egykor mozgósítani lehetett a függetlenségi pártot az egyház-politikával és így mentették meg az akkor is bomladozó szabadelvű pártot, úgy akarják most a függetlenségiakat az általános titkos választó-jog hangzatos jelszavánál fogva leszögezni a Vészy József úr íróasztalához. Tessék tehát az általános titkos választói-jog és kéretik viszont a rendes ujjonc-állomány és a költségvetés megszavazása.

Itt tehát a lólab! Időnyerés, pénz és ujjonc kell Bécsnek!

Szavazzon a Kristóffy gárdája és akkor prédául esik az alkotmány! Csak legyen pénz és ujjonc, akkor aztán bizonyon tiporhatják a beugratott magyart!

Igen megható tehát Bécsnek ez a nagy előzékenysége. De hát a hadsereg nemzeti szellemű reformja? Az önálló vámterület? A külföldi képviselőlet egyenjogúsága? A törvénytelen uralom által a nemzet nyakára zudított, az I. fizetési rangosztálytól lefelé való, Tisza István nevezte „szemétnép“ eltávolítása és megbüntetése? Biztosítása annak, hogy az összehívása után ily értelemben döntő országgyűlés határozata érvényesülni is fog?

Erről eddig szót sem hallottunk, pedig a táncra felhívott függetlenségi párt nem adhatja oda a nemzeti jogokat azon az áron, hogy egyetlen programpontra, az általános titkos

Művészeti esemény! FRÁTER LORÁND országírű dalköltő és nagy hangversenye TARNAY ALAJOS fővárosi zongoraművész 1906. április 8-án este 8 órakor az „Arany Bika“ dísztermében. Jegyek előjegyezhetők Csáthy Ferenc könyvkereskedésében. Egyháztér 2.

választói-jog érvényesüljön, a többiek pedig el Tiszakálmánostassanak és el Tiszapistázassanak. Ez a programmpont különben is vesztett értékéből újabb időben, a midőn bebizonyult, hogy a választói-jog kiterjesztésében, a nemzetnek erős gátakat kell felállítania egyrészt a Béccsel kacérkodó nemzeti-ségekkal, másrészt a kormány parancsára a közszabadság legbecesebb in tézményei (gyülekezési és sajtószabadság) ellen törő nemzetköziséggel szemben. Csak az nyerhet nemzeti jogot, a ki a nemzeti fejlődésnek nem akadályozója.

A függetlenségi-párt ez időszerint még benne van a koalícióban. Az egész koalíció megegyezik abban, hogy csak úgy szabad a nemzeti követelmények egy részével (tehát az általános választói-joggal is) megelégedni, ha a többire nézve a hatalom előre is döntőnek fogadja el az összehívandó országgyűlés akaratát. Ezen elv alól pedig a függetlenségi-párt békülékeny elemei sem vonhatják ki magukat. Ez pedig a legkevesebb, a mit kibontakozási alapul elfogadhatnánk.

Tessék Bécsnek a törvényt megtartani és akkor Mandola Viktorok és Kvassay Istvánok nélkül is megtalálja a kibontakozási útját Minden egyéb csak a forró kása kerülgetése, amelyet gyanúval fogadunk és a melynek nem szándékozunk felülni.

Megkötik a békét.

A vezérbizottság ülése.

Fejérváry a királynál.

A politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 5.

A tegnapi és mai nap fordulópontot jelent a válság történetében. Fejérváry és Kossuth találkozója — a mai nap eseményei szerint — meghozta a béke alapos reményét.

Szándékosan nem neveztük a mai eredményt kész békekötésnek. Nem pedig azért, mert a vezérbizottság határozatának hivatalos szövege, amidőn ezen sorokat írjuk, — még nem ismeretes.

A békekötés az általános választói-jog behozatala alapján történne. A koalíció átvinné a kormányt, vezetné a választásokat, a megalakult parlament törvénybe iktatná az általános választói-jogot, megszavazná az adó- és ujonc jutalékot és azután új választások útján tömörülne a nép-többség.

Miután a részletek teljes precizitással még nem ismeretesek, időszerűen volna annak fejtegetésébe bocsátkozni, hogy a másfél esztendő küzdelem ezen békében megtermi-e a szükséges gyümölcsöket? Mert minden a béke-terv kivitelétől függ. Ha a megrendült alkotmányt ezzel a békével lehetséges lesz majd szilárdabb alapokra fektetni, — mint a mostaniak, a hosszú küzdelem nem volt hiábavaló.

Mindenesetre a nemzet bizik vezéreinek körültekintő higgadtságában.

A mai nap döntő fontosságú eseményei itt következnek:

A vezérbizottság ülése.

A szövetkezett ellenzék vezérőlbizottsága ma délelőtt 10 órakor Kossuth Ferenc lakásán ülést tartott. A tanácskozáson a következők voltak jelen: Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf, Zichy Aladár gróf, Hadik János gróf, Darányi Ignác, Tóth János, Barabás Béla, Vázsonyi Vilmos, Hentaller Lajos, Rakovszky István, Thaly Kálmán, Batthányi Tivadár gróf, Gulner Gyula, Holló Lajos, Szederkényi Nándor és Ságby Gyula. A vezérőlbizottság fél 1 órakor félbeszakította ülését és elhatározta, hogy délután fél 4 órakor folytatja. Kommunikét nem adtak ki.

A béketárgyalás alapja.

A vezérőlbizottság egyik tagjának előadása alapján a mai ülésről és egyáltalán a folyó dolgokról a következő értesüléseket közöljük:

A koalíció vegye át a kormányt.

Fejérváry Géza báró tegnap azt közölte Kossuthal, hogy a király hajlandó kiírni a választásokat, de azt a koalíció vezesse azzal a feltétellel, hogy megcsinálja majdan az általános szavazati jogot és az ilyen alapon össze jövő országgyűlés intézze el majd az összes vitás kérdéseket.

Az alkotmány- és néppárt.

Kossuth Ferencnek a találkozás után aggodalmi támadtak az iránt, hogy ha a választói joghoz kötik a dolgot, akkor a koalíció mint olyan nem létesítheti a kibontakozást, mivel-hogy az alkotmánypárt és néppárt nem állanak az általános szavazati jog alapján. E súlyos aggodalmának hatása alatt írt ma cikket a „Budapest“-be és erélyes hangon kifejtette, hogy kibontakozást csak a koalíció létesíthet a mai összetételében.

Polónyi Bécsben.

Kossuth Ferenc aggodalmait eloszlatandó Polónyi Gézáat Bécsbe küldte. Polónyi ma reggel megjelent Fejérváry Géza bárónál és Kossuth nevében megnyugtatót kért tőle. Ekkor Fejérváry kijelentette Kossuthnak, hogy a király csakugyan úgy képzeli el a dolgot, hogy a koalíció mai összetételében álljon a dolgok élére és senki sem gondol arra, hogy a koalíciót szétugrassa vagy a függetlenségi pártot felültesse.

Polónyi Géza közölte ezeket telefonon Kossuth Ferencel éppen akkortájt, amikor a vezérőlbizottság ülést tartott.

A béke felé.

Ez alapon indultak meg ma a vezérőlbizottság tanácskozásai. Kossuth Ferenc előadása után is hosszas kapacitációval Andrássy Gyula gróf és Zichy Aladár gróf kijelentették, hogy elvben úgy az alkotmánypárt, mint a néppárt tárgyalásokba bocsátkoznak és készséggel megtesznek mindent, hogy a kibontakozás sikerüljön.

Zichy Aladár gróf eleintén mai állásponton volt. Azt akarta, hogy az alkotmánypárt és a néppárt egyelőre

tanúsítsanak, passzív magatartást s csak később ha bebizonyul a bécsi ajánlat komolysága, akkor lépjenek ők is az aktivitás terére. Belátta azonban Zichy Aladár gróf is, hogy erről szó sem lehet.

A vezérőlbizottságban végre is Andrássy Gyula gróf felvetette a kérdést, hogy nem lévén mulasztani való idő, vagy a jogkiterjesztést vagy az abszolutizmust válasszuk. **Ő a jogkiterjesztés mellett van.**

A vezérőlbizottság délben abban állapodott meg, hogy csak este határoz, amikor majd Polónyi Gézáatól megkapja a tudósítást Fejérváry báró mai audienciájáról.

Erőszakos intézkedések.

Szászrégenből jelentik: A régi fel-sőjárás szolgabírói hivatalában megjelent Vozáry királyi biztos megbízásából Sándor Ákos miniszteri segédtitkár az ujonnan kinevezett két szolgabíróval néhány esendőr kíséretében. A szolgabírói hivatal környékén egy század katonaság tartotta fenn a rendet. Sándor miniszteri segédtitkár fehitva a hivatalban lévő Reicher és Gergelyfy felfüggesztett szolgabírákat, hogy adják át hivatalukat az ujonnan kinevezett szolgabíráknak. Miután a szolgabírák ezt megtagadták, Sándor a jelenlévő esendőrtiszthelyettes kérte fel, hogy szólítsa fel a szolgabírákat a távozásra. A tiszthelyettes kijelentette, hogy ha a felhívásnak nem engedelmességek, kénytelen lesz erőszakot alkalmazni, mire a két szolgabíró elhagyta a hivatali helyiséget. A főszolgabíró még Sándor miniszteri segédtitkár érkezése előtt távozott el a hivatalból. Mikor Sándor kíséretével elhagyta a szolgabírói hivatalt, a hivatal előtt összegyűlt nép közül valaki záptojást dobott a kocsira felé, a mely egy esendőrhadnagyot ért. Egyéb incidens nem fordult elő.

Geguss eskütétele.

Bécsből táviratozzák a Bud. Tud.-nak: Ma délelőtt fél 10 órakor volt a hofburgba Geguss Gusztáv dr. igazságügyminiszter eskütétele, a mely aktusnál Fejérváry Géza báró miniszterelnök és Széchényi Gyula gróf zászlós ur működtek közre. Az esküformát Vértessy miniszteri tanácsos olvasta. Az eskütétel után Geguss igazságügyminisztert ő felsége külön kihallgatáson fogadta.

Az általános kihallgatások után, Fejérváry Géza báró miniszterelnök jelenik meg magán kihallgatáson ő felsége előtt.

Fejérváry és Polónyi.

Bécsből táviratozzák a Bud. Tud.-nak. Fejérváry Géza báró miniszterelnök, aki 10 órakor a Hofburgból visszatért, a magyar minisztérium bankgassei palotájába, ezután Polónyi Géza volt országgyűlési kéáviselő hosszabb látogatását fogadta.

Polónyi nyilatkozata.

Azon tanácskozásokról, melyeket Polónyi Géza a szövetkezett pártok megbízásából Fejérváry miniszterelnökkel folytatott, Polónyi ma az újságírók előtt a következőket jelentette ki:

— Barabás Béla lakásán a Kossuth és Fejérváry közötti tanácskozáson kiderült, hogy azon pontozatokban, melyeket Fejérváry Kossuth elé terjesztett, két pontban

bizonyos lényeges eltérések vannak, melyeknek tisztázása az érdemleges béketárgyalások megkezdése előtt szükséges volt. Ezért Kossuth és a vezérek megbízásából Bécsbe jöttem, hogy ezen két pontra vonatkozólag Fejérváryval megállapodást létesítsék. Fejérváryval délelőtt folytatott tanácskozásom eredménye, hogy az egyik pontra rögtön létrejött a megállapodás, a másik pontra vonatkozólag azonban Fejérvárynak meg kellett szereznie a király autorizálását. Ezért ment Fejérváry a királyhoz audienciára.

A politikai körök szerint a kérdéses pontok egyike arra vonatkozik, — vajjon kívánják-e az alkotmány és néppártnak a koalícióból való kikapcsolását, a másik pedig az, hogy óhajtják-e kártalanítani azon megyei tisztviselőket, kiket a régi helyre kineveztek.

Fejérváry kihallgatása.

Fejérváry ma délután háromnegyed egy órakor az audienciáról visszaérkezett a magyar palotába és azonnal fogadta Polónyi Gézá, a kivel félóra hosszat tanácskozott. Tudatta vele, hogy a kihallgatáson a király elrendelte, Kossuthnak és Andrássynak Bécsbe hívását.

Ezen tanácskozás után Polónyi az újságíróknak kijelentette, hogy a béke ügye jól áll és missiója eredményes volt.

Azon kérdésre, hogy sikerült-e a félreértéseket eloszlatni, Polónyi kijelentette, hogy teljes mértékben sikerült, mert a király mindkét pontra vonatkozólag feladta eddigi felfogását.

Kossuth és Andrássy a ma esti gyorsvonattal Bécsbe utaztak és holnap Fejérváryval együtt megjelennek a király előtt.

A békepontok.

A Magyar Hirlap értesülése szerint a korona feltételei a következők:

A katonai kérdések most kikapcsoltnak, ezzel szemben belügyi téren szabad kezet engednek a kormánynak. A gazdasági kérdésekben a két parlamentre bizzák a megegyezést és ha az létre nem jöhetne, a gazdasági közösség 1917-ig fenn lesz tartva. Az állami szükségleteket, az indemnitást és a rendes ujone jutalékot az új parlament megszavazza, a kereskedelmi szerződéseket ratifikálja. E után a parlament foleszlattatnék, s az általános választói jog alapján jönne létre az új parlament. A most megalakítandó kabinet az általános választói jog elvével megy bele a kiirandó választásokba.

Hir szerint a király kívánsága, hogy az alakítandó új kabinetben Apponyi és Andrássy tárcát vállaljanak.

A vezérek megállapodtak.

A vezérőrbizottság délután folytatta tanácskozásait. — Az ülésről hivatalos jelentést nem adtak ki. Ertesülésünk szerint a vezérőrbizottságban a félreértések teljesen eliatézódtek s a vezérek megállapodásra jutottak. — Az általános választói jog kérdésében a néppárt és az alkotmánypárt is teljesen megegyezett.

pénteki közgyűlés.

(Vége.)

— április 5.

Folytatólag közöljük a pénteken f. h. 6-án tartandó városi közgyűlés tárgysorozatát:

6. Belügyminiszteri rendelet, amelylyel Végh Gyula városi rendőrfőkapitány ellen a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat — állásától egyideig való felfüggesztése mellett — elrendeltetett. Ezzel együtt dr. Boda Dezső volt kormánybiztos értesítése Végh Gyula helyettesítéséről.

7. Belügyminiszteri leirat az 1906. évi költségelirányzat jóváhagyásáról.

8. A honvédelmi minisztériumnak 1295—1906. eln. szám alatt kelt leirata a lovatöbízottság megalakítása iránt.

9. A honvédelmi minisztériumnak 21,128—1906. számú rendelete a m. kir. honvéd Ludovika akadémiában megüresedett egy „Debrecen városi” — és a m. kir. honvéd főreáliskolában üresen levő egy „Andrási-Szilágyi Mihály” alapítványi hely betöltése iránt.

10. A kereskedelemügyi minisztérium 78,090—1906. számú leirata a hordáripark gyakorlása tárgyában alkotott szabályrendeletnek jóváhagyása tárgyában.

11. Somogy-, Pozsonyvármegye, Kécskemét és Zombor városok határozatai az országyűlés feloszlata tárgyában.

12. Zala-, Szolnok-Doboka vármegyék, továbbá Szeged és Kolozsvár sz. kir. városok törvényhatóságának határozatai a jelenlegi kormánynak azon ténye ellen, hogy külállamokkal kereskedelmi- és vásárszerződések iránt tárgyalásokat folytat és szerződéseket kötöt.

13. Hunyadvármegyének határozata a póttartalékosok behívása tárgyában kelt honvédelmi miniszteri rendelkezés ellen.

14. Békés-, Moson- és Kolozsvármegyék feliratai és határozatai Ö Felségéhez parlamentáris kormány kinevezése és alkotmányunk épségben tartása iránt intézendő közös felirat tárgyában.

15. Budapest szék- és főváros közönségének megkeresése a fővárosi rendőrség személyzete több tagjának más törvényhatóságok területén való működése ügyében hozott határozatuk tudomásvétele iránt.

16. Bizottságok megalakítása. Megalakítani fognak ugyanis; a jog- és pénzügyi gazdasági, színházi-, szegényügyi-, nyugdíjellenőrző, építési-, állandó színházi tűzvizsgáló-, ménesrendező-, egészségügyi-, állandó statisztikai, népnevelésügyi-, községi iskolaszék-, iparos tanonciskolai-, felügyelő-, kórházi, lovatöbízottságok.

17. Az esküdtbírószágról szóló 1897. évi XXXIII. t.-cz. s vonatkozó végrehajtási utasításai értelmében az esküdtök 1907. évre érvényesül bírósági alaplajstromának egybeállítására hivatott összeíró bizottságnak az 1906. évre megalakítása.

18. Jabloncsy Kálmán felebbezése, a városi tanácsnak a pallagi I. és II. tagbirtokok hasznosbérbe kiadása tárgyában hozott határozata ellen.

19. Benne Jánosné felebbezése a 15,545—1905. sz. tanácsi határozat megváltoztatása illetve a nevén álló 1898. évi 32 korona 40 fillér legelőbér töröltetése iránt.

20. Befejezett fegyelmi ügyek bejelentése.

21. Szabadságot iránti kérvények.

22. Dr. Katona Mihály egyetemes orvostudori oklevelének kihirdetése.

23. László Zsigmond állatorvosi oklevelének kihirdetése.

24. Bábaoklevelek kihirdetése.

Irodalom és Művészet.

Fráter Loránd hangversenye. Városunkban óriási érdeklődést keltett Fráter Loránd hangversenye, mely vasárnap este 8 órakor fog az „Arany Bika” disztermében megtartatni. A Kubelik hangversenye óta nem volt városunkban ilyen rendkívüli érdeklődés. A jegyek rohamosan kelnek s jól teszi mindenki, ha siet jegyét megváltani. A szerfelett rokonszenves és nagytehetségű művész vasárnap a déli gyorsvonattal fog megérkezni. Most Budapesten aratja a babérokat, hol több hangversenyt rendez egymásután. Kívánjuk, hogy vidáman s jó hanggal érkezék körünkbe.

„Csokonai Lapok.” A Morvay Zoltán által szerkesztett, tartalmas és szépkiállítású havi folyóirat most megjelent áprilisi számában érdekes közlemény Szabó Zsigmondnak a „Győri Hirlap”-ban megjelent, itt kivonatban reprodukált „A Csokonai család története” című dolgozata. Ezenkívül is számos szépirodalmi közleményt, bírálatot, szemlét sat. tartalmaz.

„Jegyzetek.” Gáspár Imre fölkéri a „Jegyzetek” ügyében kibocsátott aláírási iverket tartóit, hogy az iverket husvét előtt hozzá (Darabos-u. 38. szám alá), vagy a Csáthy Ferenc könyvkereskedésbe küldeni sziveskedjenek.

A diákkongresszus betiltása.

— április 5.

Figyelemmel kísértük az ifjuság törekvését, életét, melynek egyik legfőbb mozzanata az országos diákkongresszusnak Debrecenben való megtartása. Ezt tüzte maga elé a közért is lelkesedni tudó ifjuság már az év elején s igyekezett mindenképpen megfelelni annak a kötelességnek, melyet a múlt évben Kolozsvárt tartott országos diákkongresszus reá rétt s erkölcsi kötelességévé tett. — Időközben a theologiai ifjuság kivonta magát a mozgalomból. Ez után kizárólag a jogász ifjuság nagy többsége vette teljesen kezébe a rendezést s el is készítette mindent, amikor a megvalósulás küszöbén a tanári kar megtagadta az engedélyt a kongresszus megtartásához.

A tiltó határozat azzal az indokolással jelent meg tegnap a fiatalság körében, hogy az ifjuságnak egy része a tanári kar iránt nem viselkedik úgy, ahogy kellene, hanem önkényesen jár el mindenben, az ifjuságot elvonja a tanulástól és főképen azért, hogy a theologiai ifjuság nemcsak, hogy a támogatását vonta meg ez ügytől, hanem határozottan ellenzi és elítéli.

Az ifjuság köréből arról értesitenek bennünket, hogy a kongresszus nem lesz megtartva. Ez azonban csupán annyit jelenthet, hogy a kollégium falain belül csakugyan nem. Az akadémiának az iskola falain kívül köztörvények alatt álló polgárai fogadhatják vendégeiket bárhol, anélkül, hogy ezért személyes üldöztetésnek tegyék ki magukat.

A királyi biztos valószínű, sőt bizonyos, hogy engedélyt fog adni a kongresszus megtartására, különösen most, mikor már Kristóffy ur rendeletéből két nap óta gyülekezési szabadság van ismét, melyet csak oly mérvben igényelhet a tanuló ifjuság a kollégium falain kívül, mint p. o. a szociálisták a kollégium falai között!

NAPI HIREK.

Napról-napra.

— április 5.

Tapsol a földszint, tapsol a karzat,
Hanem a páholy — nem mozdul, hallgat.

Jászai játszik — nagyság, dicsőség...
Ezt negligálni... előkelőség!

Oh tisztelt lócsi, tapsolni hivlak!
A ki ilyenkor néma, az színvak!

Művészi hét.

— Jászai Mari—Fráter Loránd. —

— április 5.

Ilyen előkelő élvezetben régen nem volt részünk, mint most e héten.

Valóban esemény számba megy ez a hét, annyi közönséges nap, hitvány élvezetek után.

Ilyen művészi hét ritka alkalommal kínálkozik.

Ritkaság számba megy, hogy két olyan teremtő lélek, két olyan csodálatos, istentől annyi kiváló tehetséggel megáldott művész pár, mint Jászai Mari és Fráter Loránd, egészen a véletlen folytán városunkban egyszerre szerepelhessenek.

A közönség mindkettőnek a művészeire iránt határtalan szeretettel s hódolattal van eltelve, de nem is csoda, mert a mit ezek a kiváló művészi erők a közönség előtt feltárnak, nem hogy nem mindennapi, de a szoros értelmében több a soknál: az 5 előadásuk meghaladják s felülmúlják mindazt, a mihez színpadon vagy hangverseny-teremben hozzá vagyunk szokva.

Nem csak a vidék, de a főváros közönsége is rajong művészetükért s mindenki, ki őket hallja, el van ragadtatva a tiszta nemes élvezettől, mit az 5 művészetük nyújt.

Ők valóban magyarok; de ha német, francia vagy angol nyelven játszanák el szerepeiket, az illető országnak ők volnának a legcsodálatosabb alakjai.

Miénk most a szerencse, mert ők valóban a mieink és tőlünk őket senki el nem rabolhatja.

Városunk közönsége is kiélvezi most magát, ez ünnepies művészi hétben levetjük saruinkat s a művészet csarnokában meghajlunk a magasztos s szivettelket gyönyörködítő élvezet előtt.

—6.—

— **Utolsó felolvasó est.** Az évad utolsó felolvasó estélyét a róm. kath. főgimnázium dísztermében szép közönség előtt tartotta meg, a mely a nagytermet zsufolásig megtöltötte, az ezen estélyeket rendező bizottság. Slawánczky „Ej Ünne” orosz dalt Piribauer Ferenc ur valóban lélekemelően szívhez szólóan játszotta el harmoniumon, mely után Varga Ferenc kegyesrendi tanár ur, nagy kutatásra és széles látókörre valló felolvasása: A magyar öltözetről a 16. és 17. században következett. Megjelenítése az elmúlt idők öltözeteinek a mesterileg megírt munkában annyira sikerült, hogy a közönség figyelmét teljesen lekötötte s a szép előadás fokozottan érvényre emelte a dolgozat tökéletességét. A minden egyes szám után felhangzó taps a tudós történetbúvár felolvasása után erősebben hangzott s hatalmasan jelezte a közönség méltó elismerését. Majd Goreczki Vilmosné, Kovács Margit urasszony opera részlet énekével s gyönyörű hangjával büvölte el a közönséget, dr. Mariska György remek zongora kísérete mellett, a szünni nem akaró taps után viszonzásul s a hallgatóság nagy öröme

Rácz Károly pompás kísérete mellett pár szép népdallal volt szíves megtoldani az énekszámot s azzal a kedves otthonossággal és biztossággal adta elő e dalokat a mi csak hivatott művésznőnek sajátja s csak természetes következés volt a sok taps és elismerés. Unger Lajos gordonka játéka Piribauer Ferenc ur harmonium kísérete mellett igen szépen töltötte be a következő számot, valamint biztos kezekre vallott Székely Elemér ur harmonium játéka is, a kik mindnyájan sok tapsot arattak. Ezen számok után a gyengélkedő dr. Wolatka Nándor v. püspök ur s elnök megbízásából az évi jelentést Husz Lajos tanár olvasta fel, a mely jelentésben minden egyes közreműködőről az elismerés és köszönet szava szól s azt az örvendetes anyagi eredményt is mutatja, hogy a szegény gyermekek felségélyezéséhez karácsonyra 1500 koronán felüli összeg áll rendelkezésre. Máltán kiemeli e jelentés Mihalovics Jenő fáradozását s ügybuzgóságát az esték sikerének érdekében, a ki a közkezdveltségű elnök mellett a bizottsággal az esték érdekében mindent elkövet. E jelentés után a Svetits intézet tanítónőképző énekesei Falk R. és Heidelberg Albert „Ünnep napon” oratoriumot a legpontosabb betanulással s kitűnő hanganyaggal adták elő, míg Engesz-szer Janka kisasszony a szavaiati részeket mondotta el szép hangléjtéssel s érzéssel, a nagyszabású éneklődés után felhangzó elismerés a betanításért Szejó Berta a művészi zongora kíséretért pedig Dostal Zsófia kisasszonyoknak az érdeméért is szólt. Ezen felolvasó est a szép kezdetű estéknek méltó befejezése, s a közönség a legnagyobb elismerés és meglepődéssel távozott el, a legközelebbi időnyig — a viszontlátásra.

— A közigazgatási bizottság ülése.

Debrecen város közigazgatási bizottsága ma délután Kovács József polgármester elnöklésével ülést tartott, melyen jelen voltak: Vese Imre főjegyző, Király Gyula, Bészler Károly, dr. Magoss György, Somogyi Pál, Rickl Antal, Pálffy Gábor, Márton Imre, Kiss Albert, Juhász Ignác, dr. Tüdős János, dr. Fejér Ferenc, Várady Sándor kir. ügyész. Az ülésen a szakelőadók terjesztették be a város közigazgatási állapotáról szóló múlt havi jelentéseiket, amelyek alig különböznek az előző haviktól. Lényeges dolgok nem fordultak elő az ülésen.

— A debr. ev. ref. egyház a hó 7 én.

— szombaton — délelőlt 10 órakor a kis templomban egyházközségi közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Néhai Mede Gyuláné asszony hagyományához tartozó vénkerti és jankai szőlők eladása. 2. Néhai Nagy Jánosné asszony hagyatékához tartozó házastelek, onddi föld és vénkerti szőlő eladása. 3. A főiskolának philosophiai fakultással és tanárképzővel fejlesztésére tett 100,000 koronás alapítvány megerősítése. A meghívó a templomba belépés alkalmával előmutatandó és átadandó.

— A Joghallgatók Önképző Társasága

tegnap délután különösen nagy érdeklődés mellett közgyűlést tartott, a melyen verseny szavaltat is volt. V. Nagy Gusztávnak „Széplaki emléke” c. a J. Ö. T. által első díjjal kitüntetett alkalmi ódájával Oláh Béla 2 jh. nyerte meg a kitűzött 10 koronát, Göbel Károly 3 jh. és Balla Bertalan 1 jh. pedig dicséretben részesültek. Oláh Béla az első jogtanár, Széplaki Pál lakóházán elhelyezendő emléktábla leleplezésénél fogja elszaválni V. Nagy Gusztáv költeményét, Balla B. és Göbel Károly pedig — kik között új versenyszavaltat lesz — a délutáni ünnepélyen fog szavaltatot tartani. — Ugyancsak a gyűlésen választotta meg Takács Andor 2 jh. és Domokos József 2 jh. helyébe, kik állásukról lemondtak, a J. Ö. T. titkárnak Kövér Béla 2 jh. t és pénztárnoknak Sáfár László II. éves joghallgatót.

— **Csak egy előadás.** A debreceni jó tékony négylet által megismétlendő négy évszak és műkedvelői előadás, amely eredetileg két estére volt tervezve csak egyszer és pedig szerdán este lesz megtartva a városi színházban. Ennek oka az a nagy fáradság, amelylyel egy ily előadás a műkedvelők részéről jár, különösen miután abban gyermekek is részt vesznek. E hirt sajnálattal fogják tudomásul venni azok akik egy második keddi estére előjegyeztek — kárpótlásul a mai nap folyamán történendő előjegyzéseik előjogot biztosítanak a „szerdai” estére. Bámulatos az az érdeklődés, melyet a közönség az est iránt tanúsít. Valóságos verseny folyik egy-egy jegyért, amelyek bizony elég gyér számmal vannak. Letzter József műterme előjegyzéseket csak még a mai nap folyamán fogad el. A jegyek szombat reggeltől ugyancsak Letzter műtermében váltathatók ki. Ugy az előjegyzett, mint a színigazgató által feltételeken biztosított helyek csak hétfőn reggel 10 óráig tartatnak fenn, az addig ki nem váltott helyek másoknak adatnak át. Az előadásra nemcsak hogy minden szereplő megígérte részvételét, de még új szereplők is lesznek és így a kép még változatosabb lesz. Ugy a tablók, mint a vigjáték szereplői a megtartandó próbák idejéről a lapok után lesznek értesítve.

— **Az osztálysorsjáték.** A mai húzáson a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

5000 koronát nyertek: 91563 2290
1760 95572 101134.

2000 koronát nyertek: 80766 70652
104860 57391 45343 86167 108348 79119
52116 8121 25902 27957 14773 51589 13141
96526 108586 84733 50919.

1000 koronát nyertek: 5191 54750
49222 8146 37739 108637 65712 69385 36333
40936 92504 9254 62833 52504 99987 21702
100130 73444 64617 52301 102899 18578
10213 18352 70931 33956 39300 35912 24355
9339 5585 88133 74741 6343 40258 60910
20 10741 5109 84426 109061 102356 105778
90082 2092 109650 66282 11035 81343 47726
25876.

500 koronát nyertek: 10968 50868
40514 82705 1107 39880 96462 46967 11087
66870 74348 105727 71148 96600 84848 32271
57316 78092 109891 25090 5940 31656 6902
34704 57083 104267 83883 58599 6482 29932
98386 105 100062 86807 37042 93754 46622
24332 97387 59809 6465 92928 68692 37808
24250 100743 13627 80118 91880 107516
99825 66505 93894 37067 51593 24845 27437
32095 50234 88578 41232 90272 109215 12851
90624 86805 75257 274 74982.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— **A nőipariskola** f. hó 7-én nyitja meg kézimunka kiállítását, a mely 4 napon át lesz megtekinthető, naponként délelőlt 9—12 ig. d. u 3—6 ig. s melyre felhívjuk az érdeklődő közönség szives figyelmét.

— **Hirtelen halál.** Délután még semmi baja nem volt, fürgén foglalatostkodott a ház körül Kapusi Julianna Simonffy-utca 44. szám alatt lakó öregasszony és este holtan találták a lakásában. Valószínűleg szívrohlődés érte az agg nőt. Holttestét kiszállították a kórházba, ahol — mióthogy elhalálózása gyanus körülmények között történt — fel fogják boncolni.

— **Jurancic Eugéniát nem adják ki.** Arról a tolvajnról van szó, aki — mint megírtuk — a napokban két debreceni katonatisztet érzékenyen meglepott. — A jeles nő személyt ugyanis Bécsben elfogták. Letartóztatásáról a bécsi rendőrség tegnap sürgőnyileg értesítette a debreceni rendőrséget, mely ugyancsak táviratilag kérte a nő Debrecenbe való szállítását. Erre aztán ma újabb sürgöny érkezett a bécsi rendőrségtől, melyben hivatkozva Jurancic Eugéniát osztrák illetőségére, megtagadja a kiadását. Így aztán a kalandorától osztrák törvényszék vonja fel a felelősségre bűnéért.

— **Reménytelen szerelem.** Tegnap este a debreceni jogakadémia egyik kiválóan

tabetséges hallgatója fordította maga ellen a fegyvert. H. L. joghallgató lakásán mellbe lökte magát. A golyó tüdejét furta át s életveszélyes sérülést okozott. Az ifju kezében reménytelen szerelme adta a fegyvert. Általános részvétellel vették a hírt a szerencsétlen fiatal ember városunkban általánosan ismert, köztisztviselői álló szülőinek nagyszámu barátai és ösmerősei.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalu-sz. ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kiakatban.

x Orvosi tekintélyek előszeretettel rendelik csúsz és köszvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemeiben páratlan, már nehányszori bedörzsolés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, — Debrecen Kossuth-utca „Arany egyszerű” gyógyszerár. 107—x 28.

x Betegnek való tolószék kerestetik. Jelentkezhetni lehet Darabos utca 38 szám alatt.

x Az Egyetértés. A magyar nemzetnek abban a küzdelmes harcában, az ősi alkotmányunkat ért nehéz megpróbáltatásban vezető szerep jutott egy ellenzéki sajtónak s ebben is a legelső hely az Egyetértésnek, ennek a legnagyobb, lege terjedtebb s legerősebb ellenzéki politikai napilapnak, melynek negyven éves múltja bizonyítja, hogy a nemzeti küzdelmet mindig az Egyetértés vezette. A lap szerkesztősége, mely országos nevű munkatársak nagy gárdájával áll, most megtízszerezet: erővel küzd a független nemzeti eszmékért. Kiemelt lelkesedéssel halad ennek a harenak az élén. Az Egyetértés gárdija dr. Pap Zoltán főszerkesztő, Purjesz Lajos felolés szerkesztőn és Eötvös Károly szépirodalmi munkatársan kívül még a következőkből áll: Mocsáry Lajos, Ábrányi Kornél, dr. Kmetz Károly egyetemi tanár, Mezei Ernő, Benedek János, Hentaller Lajos, dr. Bokor József, dr. Bernáth Ottó, Burgján Aladár, báró Koss Ivor, Erdős Armand Heresi József, Timár Szaniszló, Szabolcska Mihály, Vértessy Gyula, dr. Váradi Antal, báró Nyári Albert, Makkai Béla, Kürthy Emil, Dery Gyula, Jakab Ödön, Zsadányi Henrik, Lukács S. Jenő, M. Hrabovszky Julia, Deák Gyuláné, Zöldi Márton, ifju Lónyay Sándorné, dr. Bardos Artur, Miklós Jenő, Sárossy Bella, dr. Hódy Lajos, Nagyványi Fekete Gyula, Sz. Szigeti Vilmos, Szentimrey Márta, Petri Mor, Pénk Ferenc, Belle Pál, Pók Ödön, Réthy Pál, Kármán Aladár, dr. Falk Zsigmond és a külföldi valamint vidéki levelezők, nagy seregéből, akik mindnyájan gondoskodnak arról, hogy az Egyetértés ne csak elsősorban a politikában, hanem ugy társadalmi közgazdasági, mint művészeti, irodalmi és egyáltalán minden téren vezető szerepét továbbra is megtartsa. Az Egyetértés olvasóinak külön kedvezményekkel is kedveskedik, amennyiben teljesen ingyen adja a Magyar Szalon szépirodalmi folyóirat évi tizenkét gyönyörű kötetét és negyedévi két korona előfizetési árát az Üstököst, ezt a legregibb legjobb és legelterjedtebb magyar vicclapot. — Az „Egyetértés” címe: Budapest, IV., Vármege-utca 11. szám.

x Régen volt és soká lesz oly kedvező alkalom olcsón vásárolni mindenféle célszerű ajándéktárgyakat, gyermek játékokat és műiparú különlegességeket mint most. Mentze Henrik ujdonságok áruháza teljesen feloszlik Piac és Szent Anna-utca sarkán, a rak-táron levő áruk beszerzési áron alul árusítatnak el. Berendezés és a portále eladó. 140—x—27.

x Nincs többé hajhullás. Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az Izis hajszesz. Két-három heti használat után a legerősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olcsósága miatt mindenki használhatja. Ára csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógy-szerárában, Piac-utcán.

x Elismert legjobb gyártmányú férfi kalapok óriási választékban kaphatók Feketénél.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.

Előjárósági ülés az ipartestületnél.

— április 5.

Szokatlan nagy érdeklődés mellett tartotta meg tegnap az ipartestület havi rendes ülését, mely fölötté állott a szokásos üléseknek. Régi, sokszor hangoztatott tervek, amelyeknek szükségességét évek óta érzi az iparosság, közeledtek egy lépéssel a megvalósulás felé. Sajnos, csak egy lépéssel, mert nálunk minden egészséges, közérdekű tervre — különösen ha a városnak is van beleszólása — aluszak az emberek nagyokat s hosszú, tulzolt fontolgatás után akkor valósítják meg azokat, mikor már semmiféle al bizottságok, adhoc-küldöttnek kiadni nem lehet, mikor már a vélemények végtelen tengerét is kimerítették.

A tanácskozások során igazán egészséges javaslat látott napvilágot: a város törvényhatóságánál létesítendő iparügyi bizottság. Erre valóban szüksége van Debrecennek nemcsak azért, mert a városnak számos olyan iparügyi dolga van, melynél szükség van a szakszerű tanácsra, hanem azért is, mert a város lakosságának tekintélyes hányada az iparos osztályhoz tartozik s ezek érdekeinek megvédésére és előmozdítására is célszerű, sőt szükséges az iparügyi szakbizottság. Csak aztán nehogy oda is olyan elemeket válasszanak be, kik minden egyébhez értenek, csak épen az ipari ügyekhez nem, mintahogy a város egyik másik bizottságában van.

Az ülésről tudósítónk az alábbiakban számol be:

Tanoncszabadítások. Választások.

A debreceni ipartestület előjáróságának Zelinger elnöklése mellett tegnap délután 4 órakor volt a havi rendes ülése, melyen az előjárók szép számmal jelentek meg.

Az elnök megnyitó beszédében üdvözölte az előjárósági újonnan választott tagjait, kik tegnap első ízben vettek részt az előjárósági ülésen. A múlt hónapban felszabadult 18 új segédnek adta át azután az elnök a szabaduló levelet. Zelinger buzdító beszédében rántatott arra a sajnálatos tényre, hogy ez alkalommal egyetlen új segédet sem tüntethetnek ki, mert egy sem szolgált rá a kitüntetésre.

A választásokat ejtették meg azután. Alelnökök lettek Dávidházy Kálmán és Tóth Sámuel; pénztáros Jobbágy Imre. A jelölt bizottságba megválasztották rendes tagokul Kurján Gyulát és Varrassy Imrét, póttagokul Reiter Sándort és P. Nagy Lajost.

Iparosok menháza.

Az elagott iparosok számára létesítendő menház ügyében kiküldött bizottság tett aztán jelentést. Rövid vita után az előjárósági elfogadta Tóth Kálmánnak és Jakab Károlynak a menházra vonatkozó indítványát. E szerint ez ügyben a végleges döntést a kedvezőtlen viszonyokra való tekintettel elhalasztják. Az elagott és rokkant iparosoktól az előjárósági ügy gondoskodik, hogy ez évben a munkások országos rokkant egyesületében tíz betéteket jegyez név nélkül s ezekre hetenként 30 fillert fizet betétenként. A közgyűlésnek pedig addig, míg a menház létesíthető lesz, évenként javaslatot tesz az előjárósági a betétek szaporítása céljából. — Ezeket a betéteket, melyek tíz év alatt járnak le, az előjárósági az elagott iparosok alapjából fizeti s a betétek után kapandó végösszeget elagott iparosok javára fordítja.

Apróbb ügyek.

Polgári Márton előjárósági tagtagságáról lemondott. Helyére Nagy István póttagot hívták be az előjáróságba.

Az iparostanoncskola tanító testülete elkészítette a tanonciskola új szervezeti sza-

bályzatának tervezetét. Ezt a tervezetet a felügyelő bizottság sokszorosította és megküldötte az illetékes fórumoknak. E tervezet át tanulmányosására küldöttséget választottak, melynek tagjai: Zelinger Ede elnök, dr. Tóth Kálmán jegyző, Dávidházy Kálmán, Tóth Sámuel, Tóth Kálmán és Antal Vince. Ennek a küldöttségnek feladata, hogy a tervezetet az arról alkotott véleményével terjessze az iparkamara értekezletére és az értekezlet határozatával egyetemben a tervezetet juttassa a városi tanácshoz.

A sertés-konzumvásár.

A debreceni sertés-konzumvásár ügye már évek óta foglalkoztatja az ipartestületet. E nagyfontosságú kérdés megoldása egyaránt érdeke a henteseknek, mint fogyasztó közönségnek. Lehetővé teszi a konzumvásár, hogy még a zárlat alatti területeken is vehessenek levágásra egészséges sertést és így a sertéshus ára is csökkennék. Az ipartestület évek óta sürgette a tanácsot, majd a város mérnöki hivatalát, míg végre a tervek is elkészültek, a kötségeket is megszavazták, de azért a konzumvásárt csak nem állították fel.

Az előjárósági tegnap ismételtén sürgetést küldött a tanácshoz s kéri, hogy e mindebben előkészített tervet végre valósítsa meg a város.

Iparügyi bizottság.

A legutóbbi városatyá választáson Debrecen iparosai is szép számmal képviselték magukat a törvényhatósági bizottságban, hol most már többen tekintélyes ipari szakember foglal helyet. Az előjárósági tegnap elhatározta, hogy a városi tanácsot megkeresi, hogy a mai közgyűlésen tegyen javaslatot a törvényhatósági bizottság keretében létesítendő városi iparügyi bizottság megalakítása iránt.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Vasárnap, ápr. 8. d. u. „Józsi,” bohózat. Bérletszűnet.

Este: „Borgia Lukrécia,” tragédia. Jászai Mari a budapesti Nemzeti Színház művésznőjének utolsó fellépésével. Bérletszűnet.

Jászai Mari vendégszereplése.

(„Lady Windermeere legyezője.”)

Wilde Oszkár szenzációs drámájának főértéke a darab szellemes dialogjaiba, szellemes kiélezett aperszüibe, a filozófia határ vonalait surló tételeibe van befektetve. Maga a cselekmény meglehetősen kopott tengelyen fordul. A kalandornő, a kit az uri körökből kinéznek, a ki leánya előtt is titkolja kitévét, anyai szeretete azonban végül megmehesíti, önfeláldozásra készíti, meglehetősen ósmert vándora a modern drámának. Ugyszólván ambuláns alak.

Wilde azonban gyémántokkal kirakott új keretet von a régi kép köré s szellemének fényével világítja meg, úgy, hogy a mű az ujdonság varázsaival hat ránk.

Mrs Erlynn a darab hősnője, a kit Jászai Mari mutatott be nekünk ma este utólrhetlen művészetével, minden részlet átható s az egész mesteri képben feltűnhetőséggel jellemzőképeséggel. Mrs. Erlynn zsarolja vejét, lord Windermeeret (Ternyei) csak hogy ne árulja el, hogy ő a lady Windermeere (J. Csáder Irén) anyja. A lady azt hiszi, hogy Mrs. Erlynn szeretője a férjének. Féltékenysége rohamában elhagyja férjét s egyik udvarlójához, lord Darlingtonhoz (Krasznai) siet. Erlynné megtudja a helyzetet. Főlébred lelkiismerete. Leánya utána siet, rábirja, hogy férjéhez visszatérjen s mikor ugyane lakásra érkezik többek társaságában lord Windermeer, ez ott találja nejének legyezőjét. Ekkor az anya előlép

magára vállalja a szerelmi légyottot, leánya pedig menekül, a nélkül, hogy valaha meg tudná, ki mentette meg.

A mit ebben a miliőben produkál Jászai Mari, az már magasan felette áll mindenféle kritikának. Ma nem a szenvedélyek viharának tombolása, hanem a részletekbe hatoló, finom jellemrajz munkája volt. Ezt csak látni kell, leírni nem lehet.

A kalandornő belép. Magatartásán, arckifejezésén ott az a bélyeg, a mely nyomon kíséri a már sok kétes helyzetben átsiklott nőket. Elegáns, biztos, de egy-egy gesztusa, kacagása, elharapott szava durvább légkörben átél napokra emlékeztet; egy-egy megrázkódásával mintha kellemetlen emlékeket kívánna leszólni. De mint Medea, híjába akar játszani dalt dalolni Jázonnak, úgy van a szalonjelenetben Jászai játéka egy hiánya: nem elég sima, nem elég hajlékony arra, hogy elhitesse velünk, miszerint egyszerre megbüvílíhat egész társaságot, nőket és férfiakat. Ez csupán legutolsó jelenetében sikerül neki, a mikor lord Lortont visszahódítja. De ezt el is engedjük neki. Más mindenben kitűnő. A vejevel való pénzbeli alkuiban például masterien cinikus és gonosz.

Azán következik az érem másik oldala. Az anya ébred föl a kalandornőben. A mint leánya levelét olvassa, a mely megrázó erővel téríti vissza a tévedés útjáról, majd utolsó jelenetében, a mikor megint cinikus, de ekkor már érzeteli velünk, hogy mennyi szeretetet, önfeláldozást és mardosó fájdalmat takar el vele, aztán távozás, a midőn sejtjük, hogy a lelkinemesség ez epizódja után a régi romlottság útjára tér vissza, ez oly megindító, oly csodaszép, mind e játék oly remek volt, amelynek élvezetét csak igen nagy művészet kelyéből üríthetjük.

Mondanunk sem kell, hogy a közönség egész lelkéből méltányolta a tetszés orkán-szerű kitöréseivel jutalmazta Jászai Mari játékát. J. Csáder Irén oly élettelenül állott előtte, mint valami kigyócska a kigyóbüvílő előtt. Arday Ida kitűnő volt a szószátyár lady szerepében, Szakács Ius kedves Agatha. — A férfiak közül tetszetek Ternyei és Krasznay Ernő, a csábító udvaló. A többi szereplő közül legkevesebbet szorult a sugóra, legügyesebb volt a címszerep játszója, vagyis — a legyező. G. I.

* **Józsai.** Az igazgatóság e héten több levelet kapott, amelyekben a közönség a Józsai előadásának megismétlését óhajtja. — Az igazgatóság készséggel tett eleget a felszólításnak és ezt a pompás bohóságot, amelynek címszerepét ezután is Zilahy Palkó játssza, — vasárnapra kitűzte előadásra.

* **Gotterhalte.** A jövő hét műsorán szenzációs újdonság fog szerepelni. Mérei Adolf nagyhatású történelmi kordépe a Gotterhalte kerül előadásra. Zilahy igazgató ezt a darabot eddig azért nem adhatta elő, mert tartania kellett attól, hogy a katonai parancsnokság a zenekart megvonja a színháztól. Most, hogy a színháznak saját zenekara van a Gotterhalte előadása elé akadály nem gördül. A próbák nap-nap után megtartottak belőle.

* **Essex gróf.** Jászai Mari asszony ma pénteken ebben a híres drámában folytatja vendégszerepét. — A hatalmas szerep a nagy tragikának fényes diadalokat hozott valányszor előadta. Ma e szerepben fogja csillogtatni páratlanul álló művészetét.

Szerkesztői-posta.

D. G. K. Szolgálok önnek a nemzeti ellenállás néhány gyakorlati példájával, melyet különben megsughatott volna ama bizonyos tulipán is:

1) Itt a húst! A kirakatok tele vannak osztrák húsvéti-tojással! — Hát a tojásokat hozó húsvéti nyul, ezen germán rege-alak, melyről a magyar népszellem semmit sem tud? Ne vásároljon osztrák húsvéti cikket, tegye esetleg csinos és magyar kézből származott kosárkaba a maga himezte tojást és ezzel ajándékozza meg az ismerőseit!

2) Ne engedjen magának orvosa által osztrák fürdőket!

3) Ne engedjen az asztalára külföldi sajtot és sonkát, mert jók a magyarok is!

Emma. Kérése ellenállhatlan és teljesítő is — ha jobb rimes dokumentumokkal támogatná! — Igy kosarat adunk, még pedig — p a p i r k o s a r a t!

TAVIRATOK.

A courièresi szerencsétlenség.

Lens ápr. 5. A douaii ügyészség ma megkezdte a vizsgálatot azok ellen a mérnökök ellen, a kik courièresben a meatési munkálatokat vezették.

Az automobil áldozata.

Temesvár, ápr. 5. Glückmann szálodás automobilja Versecen elgázolta Stein Nándor földbirtokost. Stein agyrázkódást szenvedett.

Földrengés.

Rozsnyó, ápr. 5. Tornallyán és vidékén tegnap este gyöngé, hullámos földrengés volt érezhető, mely a lakosság között ijedelmet okozott. A rezgés iránya délnyugat felé húzódt.

Közgazdaság.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság ma délután tartotta meg évi rendes közgyűlését Csekonics Endre gróf elnöklésével. Az igazgató-ág az 1905. üzletéről igen kedvező mérleget terjesztett a részvényesek elé. Az évi összes nyereség 3.530.200 korona 83 fillért tett ki. A tüzbiztosítási üzlet kielégítő eredménnyel folyt le, a jégüzlet is némi lényegtelen nyereséget hozott; az életbiztosítási üzlet pedig, melynek fejlesztésére a társaság újabb különösen nagy munkát és gondot fordít, a mellett, hogy most is, mint mindig haszonhajtónak bizonyult, új szerzeményekkel jelentékenyebben gyarapodott, mint bármikor. Minthogy a társaság életbiztosító üzleteit kevés kivétellel mind magyar földön létesíti, méltán emelte ki az igazgatóság jelentése az anyagi sikeren kívül azt az erkölcsi mozzanatot is, hogy a társaság a nemzet egyesének anyagi létbiztonságát a maga módja szerint nem kis mértékben mozdította elő. A társasági tőkék szilárd értékekben lévén elhelyezve, a politikai viszonyok hátrányos hatását árfolyam tekintetében alig érezték meg, s kellő jövedelmüket meghozták.

A közelgő tavaszi évad alkalmából van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves figyelmét felhívni a 20 év óta legmegbízhatóbbnak bizonyult mindennemű konyhakerti, virág-, valamint fűmagvaimra. Ugy szintén állandó nagyválasztékokat tartok frissen levágott mindenfaj elővirágból, melyek egyes szálabban, vagy megrendelésre készítik ezekből menyasszonyi mell és minden alkalmi esokrokat, valamint sirkoszorukat. Saját termésű nyíló virágok és disznóvényeimet a legszebb kivitelben ajánlhatom mélyen tisztelt vevőimnek melyek úgy a Kossuth-utcai üzletben mint a Ferenc József uti kertészeti telepemen, óriási választékban állanak rendelkezésre a lehető legolcsóbb árak mellett. Megrendelések vidékre is a legnyugyobb pontossággal, legszebb kivitelben a kívánt időre szállítatunk. Részletes képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Tömeges megrendelést kér

kiváló tisztelettel

PACZELT JANOS

mag- és virágkereskedés Debrecen, Kossuth-utca.

Az ekkép elért össznyereségből az alapszabályszerű levonások, bőséges tartalékolások, valamint minden egyes egész részvénynek 400 kor. évi osztalékban részesítése után 1.186.965 korona 83 fillér maradt rendelkezésre. Ezt a felesleget a közgyűlés az igazgatóság javaslatához képest, részint a különben is teljes erejű tartalékok még további gazdagítására és értékleírásra, részint pedig a társaság tisztviselőinek, nemkülönböztetve ügynökeinek javára szolgáló alapok növelésére, s még egy újabb alkotására fordította. Jótékony és hazafias, kivált magyar irodalmi közcélokra a társaság szokott bőkezűségével adakozott. Az osztalékot a társaság pénztára már hétfőtől (április 2.) fogja kifizetni.

Városi Színház.

Bérlet 155. szám (B)

Pénteken, 1906. évi április hó 6-án:

Jászai Mari felléptével:

ESSEX GROF.

Történelmi dráma 5 felvonásban. Irta: Laube Henrik. Fordította: Szigligeti Ede. Rendező: Szakács Andor.

SZEMÉLYEK:

Erzsébet, Angolhon királynéja	Jászai Mari.
Essex gróf, kegyence, Irhon alkirálya	Szakács A.
Lord Burleigh miniszter	Deési Alfréd.
Lord Soutampton, Essex bárója	Krasznay E.
Rutland grófné	Markovits M.
Lady nottingham	Jeszenszkyne.
Ralph, a királynő öreg hiva	Arkossy V.
Jonathán, Essex udvarmester	Békés Gyula
Cuff, Essex tükára	Sarkadi V.

Holnap, szombaton, április hó 7-én:

Jászai Mari felléptével:

Létért való küzdelem

Színmű.

Dr. Hajnal Dezső

egyetemes orvostudor
fogorvos - specialista

213-10-1.

Hatvan-utca 13. sz

Rendel: d. e. 9-12-ig.
d. u. 3-5-ig.

Első magyar általános biztosító társaság Budapesten.

I. Tűz-, szállítmány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

KIADÁSOK.

Negyvennyolcadik évi zárszámla 1905. január 1-től december 31-ig.

I. Tűzbiztosítás.	
Kifizetett károk és költségek	9.645.127,31
levonva viszontbiztosított károk és költségek	4.123.267,76
Függőben maradt károk tartaléka	5.521.859,55
Szerződés költségei a viszontbiztosított rész utáni bevétel levon.	523.088,09
Lejárati költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levon.	1.071.657,79
Postaköltségek	207.234,99
Adósságok költségei	19.247,24
A tüzbiztosítási üzlet terhére igazgatási költségek	19.247,24
A követelés évek közpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	1.142.361,79
II. Szállítmánybiztosítás.	
Kifizetett károk és költségek	270.078,14
levonva viszontbiztosított károk és költségek	183.207,03
Függőben maradt károk tartaléka	86.871,11
Szerződés és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával	75.008,04
A követelés évek közpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	11.141,92
III. Jégbiztosítás.	
Kifizetett károk és költségek	1.947.035,24
levonva viszontbiztosított károk és költségek	1.319.591,80
Függőben maradt károk tartaléka	627.443,44
Szerződés költségei a viszontbiztosított rész utáni bevétel levon.	3.362,55
Lejárati költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levon.	237.027,82
Postaköltségek	45.776,83
A követelés évek közpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	18.059,57
IV. Betörésbiztosítás.	
Kifizetett károk és költségek	24.498,10
levonva viszontbiztosított károk és költségek	12.768,91
Függőben maradt károk tartaléka	11.829,19
Szerződés és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával	4,93
A követelés évek közpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	80,01
V. 1905. évi nyereségzáró számla.	
A folyó évi üzletről származó nyereségért	155,000
Összesen	21.212,700
19.243,000	74

Korona	Ill.	Korona	Ill.
5.521.859,55	34	13.072.499	74
86.871,11	08		
75.008,04	04		
11.141,92	02	247.018	42
19.247,24	01		
1.142.361,79	00	1.803.786	24
3.362,55	00		
237.027,82	00		
45.776,83	00		
18.059,57	00		
11.829,19	10		
4,93	07		
80,01	00		
155,000	00	211,001	06
		2.512,700	63
		19.243,000	74

I. Tűzbiztosítás.	
Az 1904. évről áthozott díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	5.300.000
Az 1904. évről áthozott díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	900.000
Az 1904. évről áthozott díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	77.884
Az 1904. évről áthozott díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	1.104.801
Az 1904. évről áthozott díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	2.589
Az 1904. évről áthozott díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	129.000
Az 1904. évről áthozott díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	76.160
Az 1904. évről áthozott díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	6.060
Az 1904. évről áthozott díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	988.980
Az 1904. évről áthozott díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	106.298
Összesen	10.422.258
15.412.085	69

Korona	Ill.	Korona	Ill.
5.300.000	—	15.412.085	69
900.000	—		
77.884	—	252.875	19
1.104.801	—	1.883.580	92
2.589	—		
129.000	—		
76.160	—		
6.060	—		
988.980	—		
106.298	—		
10.422.258	74		

VAGYON.

Márk számla 1905. december 31-én.

Elhelyezett kölcsönök takarékpénztárak- és bankoknál	5.508.000
Magyar földhitelintézet 4%-os koronásrét. záloglevél	1.047.900
Magyar földhitelintézet 3 1/2%-os záloglevél	4.724.400
Pesti hazai első takarékp. egyes. 4%-os záloglevél	728.800
Magyar levente-társaság 4%-os közs. közs. 4-97-75	1.000.000
Kisbirtokosok orsz. földhitelint. 4%-os záloglevél	1.740.000
Kisbirtokosok orsz. földhitelint. 4%-os záloglevél	100.000
Magyar jels. hitelbank 8%-os nyeres. kötv. 100	200.000
Magyar Államnép-takarékpénztár 4%-os záloglevél	900.000
"Ottó" irók és hírteljesítő közp. 4%-os kötv. 100	4.000
1905 drb. Magyar-francia biztosító társaság részvény	200
1905 drb. Belső biztosító társ. részvény	800
1905 drb. Államnép-takarékpénztár részvény	300
A fenti értékpapírok stb. után az év végéig esedékes kamatok	17.851.910
Társasági adósságok	1.852.035
Országos Orvosi Államnép-takarékpénztár értékek	50.970
Magyar Államnép-takarékpénztár értékek	74.449
Magyar Államnép-takarékpénztár értékek	4.116.102
Magyar Államnép-takarékpénztár értékek	3.153.225
Magyar Államnép-takarékpénztár értékek	1.632.693
Magyar Államnép-takarékpénztár értékek	1.435.179
Magyar Államnép-takarékpénztár értékek	191.537
Magyar Államnép-takarékpénztár értékek	205.707
Összesen	22.550.000
22.550.000	17

2.512.700	63
19.243.000	74
5.300.000	—
900.000	—
77.884	—
1.104.801	—
2.589	—
129.000	—
76.160	—
6.060	—
988.980	—
106.298	—
10.422.258	74

I. Tűzbiztosítás.	
Társasági tartalékok	6.000.000
Költségek tartaléka	6.000.000
Arányosított díjtartalék	2.143.019
Arányosított díjtartalék	4.143.019
Arányosított díjtartalék	5.300.000
Arányosított díjtartalék	100.000
Arányosított díjtartalék	207.518
Arányosított díjtartalék	156.000
Arányosított díjtartalék	5.922.813
Arányosított díjtartalék	500.386
Arányosított díjtartalék	75.000
Arányosított díjtartalék	3.262
Arányosított díjtartalék	4.383
Arányosított díjtartalék	510.285
Arányosított díjtartalék	4.119
Arányosított díjtartalék	1.821.800
Arányosított díjtartalék	128.000
Arányosított díjtartalék	80.018
Arányosított díjtartalék	47.917
Arányosított díjtartalék	50.000
Arányosított díjtartalék	74.819
Arányosított díjtartalék	2.432.577
Arányosított díjtartalék	2.512.700
Összesen	32.550.000
32.550.000	17

Korona	Ill.	Korona	Ill.
6.000.000	—		
6.000.000	—		
2.143.019	—		
4.143.019	—		
5.300.000	—		
100.000	—		
207.518	—		
156.000	—		
5.922.813	—		
500.386	—		
75.000	—		
3.262	—		
4.383	—		
510.285	—		
4.119	—		
1.821.800	—		
128.000	—		
80.018	—		
47.917	—		
50.000	—		
74.819	—		
2.432.577	—		
2.512.700	—		
32.550.000	17		

KIADÁSOK.

Negyvenharmadik évi zárszámla 1905. január 1-től december 31-ig.

Törlesztett kötvények díja	1.042.540
Viszavett kötvények díja	1.855.585
Halálesetek után kifizetett kárösszegek	3.470.300
Lejárati kifizetések költségei	3.171.417
Kihazsítási költségek	89.035
Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka	637.081
Függőben levő kifizetések költségei	299.381
Évjáradékokért	307.107
Visszabiztosítási díjak	559.506
Bélyégekért	509.403
Irattár bér, postadíjak, nyomtatványok, üti- és egyéb költségek	941.670
Társasági adósságok	277.568
A 1904. évről áthozott díjtartalék	27.482
Orvosi díjakért	184.841
Szerződés és díjbekapítási költségek	1.161.477
Behajthatatlan tartozások loirása	10.000
Kiszorított biztosítási károk tartaléka	53.612
Díjtartalék az év végén	14.252.451
1905. évi nyereség	96.599.505
	1.017.470
Összesen	111.839.437
111.839.437	59

14.252.451	60
96.599.505	70
1.017.470	15
111.839.437	59

I. Tűzbiztosítás.	
A múlt évről áthozott díjtartalék	90.005.000
Befolyt díjak: az évben kiállított kötvények után	2.194.514
az előbbi években kiállított kötvények után	14.900.881
a biztosítottak	74.574
Hiteladatok	16.842.251
Kamatvédőelem	854.173
Múlt évi függőben volt károk és díjvisszatérítések tartaléka	713.097
Múlt évi függőben volt kifizetések költségei	1.011.863
Összesen	111.839.437
111.839.437	59

Korona	Ill.	Korona	Ill.
90.005.000	—		
2.194.514	—		
14.900.881	—		
74.574	—		
16.842.251	—		
854.173	—		
713.097	—		
1.011.863	—		
111.839.437	59		

VAGYON.

Márk számla 1905. december 31-én.

Értékpapírok	83.965.810
Magyar kir. 4%-os koronajáradék 95 kor. 75 ill.-ol	1.666.720
Magy. földhitelint. 3 1/2%-os záloglevél 88 koronával	4.485.900
Magy. földhitelint. 4%-os talajjav. és szab. zálogl. 88 koronával	15.123.253
Magyar földhitelint. 4%-os koronazálogl. 97 kor. 70 ill.	15.433.235
Postai magy. koronák bank 4%-os koronazálogl. 100 koronával	9.000.749
Kisbirt. orsz. földhitelint. 4%-os zálogl. 100 koronával	4.923.200
Kisbirtokosok orsz. földhitelint. 5%-os zálogl. 100 kor.-val	2.400
Magy. orsz. közp. takp. 4%-os zálogl. (April) 93 kor. 75 ill.	6.763.825
Magy. orsz. közp. takp. 4%-os zálogl. (Juni) 96 kor. 75 ill.-ol	478.641
Magy. orsz. közp. takarékp. 4%-os zálogl. 100 koronával	705.000
Egyesült pesti főv. takarékp. 4%-os zálogl. 97 kor. 50 ill.	6.007.582
Belső hazai első takarékp. egyes. 4%-os zálogl. 100 koronával	505.670
Magy. jels. hitelbank 8%-os nyeres. kötv. 124 koronával	517.249
Magyar jels. hitelbank 8%-os nyeres. kötv. 124 koronával	51.500
Magy. jels. hitelbank 8%-os nyeres. kötv. 124 koronával	3.221
Magy. jels. hitelbank 8%-os nyeres. kötv. 124 koronával	4.221
Magy. jels. hitelbank 8%-os nyeres. kötv. 124 koronával	1.211.678
Magy. jels. hitelbank 8%-os nyeres. kötv. 124 koronával	481.000
Magy. jels. hitelbank 8%-os nyeres. kötv. 124 koronával	60.000
Magy. jels. hitelbank 8%-os nyeres. kötv. 124 koronával	7.942.000
Magy. jels. hitelbank 8%-os nyeres. kötv. 124 koronával	1.480.000
Magy. jels. hitelbank 8%-os nyeres. kötv. 124 koronával	1.000.000
Magy. jels. hitelbank 8%-os nyeres. kötv. 124 koronával	371.395
Társasági adósságok	193.574
1905-ben esedékes kamatok	713.878
Jelzálog kölcsönök	107.008
Kötvény-kölcsönök	10.034.633
Viszontbiztosított károk és díjvisszatérítések tartaléka	8.560
A központi tartozások folyó számlán	2.492.357
Vetér- és fűgyőzőköltségek és mások tartozásai	3.273.079
Összesen	109.913.975
109.913.975	24

14.252.451	60
96.599.505	70
1.017.470	15
111.839.437	59

I. Tűzbiztosítás.	
Díjtartalék	90.005.000
levonva a viszontbiztosítási díjtartalékokot	2.435.587
Biztosítási alap	96.599.505
Kihazsítási költségek nyeresége	792.440
Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka	637.081
Függőben levő kifizetések költségei	299.381
Társasági adósságok	277.568
Előre fizetett díjak 1906-1907. évre	7.942.000
Fel nem vett nyereségek 1904. évről	27.682
Kiszorított biztosítási károk tartaléka	53.612
Viszontbiztosító intézetek és mások követelése	10.000
1905. évi nyereség	358.820
Összesen	1.097.400
1.097.400	15

Korona	Ill.	Korona	Ill.
90.005.000	—		
2.435.587	—	</	

Jön a tavasz!

Megérkeztek a legdivatosabb bel- és külföldi szövetek. A kiolcsós akar ruházkodni és pénzt akar megtakarítani, az menjen

Ranunkel H. és Fia

posztó nagykereskedőhöz.

Tavalyról kimaradt téli és tavaszi divat szövet partiban,

Szőlővessző

A világhírű

'Delawáre'

adja a legjobb bort!

Oltani permetezni nem kell.

A szőlészet kincse.

A phyloxerának ellent áll!!!

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók!

nagymenyiségű sima és gyökeres DELAWARE vessző eladás.

Czím:

Szigyártó és Takács.

Telep: Alsó-Segesd.

Központi iroda: Felső-Segesd, Somogy-m.



A ki egészséges, olcsó szép szőlőt akar, bizalommal forduljon

Vityé Miklós lelkiismeretesen vezetett oltványtelepéhez

Szerb-Csanádon Torontán. a hol szokvány minőségű I. rendű fás gyökeres és sima szőlőoltványok, bor- és csemegefajok, valamint amerikai sima és gyökeres szőlővesszők, nemkülönben — ugyanazonfajok II. rendű osztályzatban a legolcsóbb áron kaphatók. Szőlőoltványok külön e célra választott

fajok. — Faj és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A számos elismerés-levél közül itten csak egy. Tek. Vityé Miklós urnak, Szerb-Csanád. A nekem szállított 2000 db. I. minőségű gyökeres oltvány 14—15 drbig mind megfogamzot s így azokat mindenkinek a legjobban fogom ajánlani. Már ez idén t. i. az első évben 3 egy-kettő-négy m. hajtást hoztak, mely körülmény általános feltűnést keltet. Biztosítom, hogy szükségletemet mindig Önénél fogom fedezni. Szívvelyes üdvözléssel Kunszt Sebő, Egres.

A legjobb arc-
széplítő szer a

SERAIL-ARCZKENŐCS,

mely az arcot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkatrész nélkül!

Serail-szappan.

Epe-szappan.

Serail-crème. nappali használatra.

Kittinó toillet szappanok a kenőcs használatához

Serail-puder. Kiváló finom arczpor három szíjben, fehér, rózsaszín és krém

1 doboz ára 1 korona.

Serail-szájviz. A legjobb szájviz.

Kapható: dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész uraknál, valamint Jóna és Jóna urak droguerájában.

Továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MÁTYÁS** gyógyszerész

Aradon szabadság-tér, valamint minden más gyógyszerészben

Egy tégely ára kor. 4 fillér.

Egy kis tégely ára 70 fillér.

Okvetlen rendelje meg!

Olvasta már

BUDAPEST ÉJJEL

című szenzációs könyvet?

A vaskos díszes kiállítási Ezen mű első kiadása pár Irta: **Benedek László** hó alatt teljesen elfogyott! (Adrien.)

MOST JELENT MEG A MÁSODIK KIADÁS,

mely az összeg előleges beküldése vagy utánvét mellett megrendelhető a „BUDAPEST ÉJJEL“ kiadóhivatalában

Budapest, IV., Veres Pálné-utca (Zöldfa-u.) 16/d.

Képek az éjszakából:

Tartalom: Hogy születik a bűn. — Gondos nevelés. — Mari. — Mari elbukik. — A család. — Mariból Ella lesz. — Bűn útján. — Fokról-fokra. — Aki valóban szeret. — Egy sz. — Apró éjjeli mesék. — A zokó. — Mesterséges botrány. — A ni felesleges. — Nappali Pali. — Ida. — Kedélyes koczikázás. — A zsúr. — A tisztesség kérdése. — Tiszta szerelem. — Az utca. — Szerellem? — Páriák. — Lilly esőkje. — Tárcsanyag I. Asszony-természet. — II. Asszonyenergia. — Az illúzió.

A szerző élénk színekkel és megfigyelő képességgel festi a fővárosi társadalmat s annak kinövésé — az erkölcsi dekadenciát.

Leírja az örökös érdekből való versengést a legszentebb emberi érzelem: a szerelem körül.

Leírja a tipikus szegény leány bukását és azt, hogy hogyan ér el a fordulóponthoz midőn a bukásra határozza el magát. Es hogy milyen élete van a bűnös leánynak erkölcsi súlyyadása után.

A szerző ennek okát keresi és rámutat arra a tényezőre, mely ebben az igazi bűnös.

Több tárcsacikket, társadalmi rajzot és egy kis regényt tartalmaz a kötet, melynek minden sora erős de igazságos naturalista tollal tesz tanúságot.

Ö Cziszvári és Királyi Fensége néhai József főherceg is megrendelte a könyvet és a szerzőjéhez a következő sajtóközlemény írt levelet intézte:

Tisztelt Uram!

A „Budapest Éjjel“ című mű hirdetéséből feltűnt nekem annak emberbarátai célja és azonnal megrendeltem.

Átolvasása meggyőzött arról, hogy vonzó iránylyal mélyen lélektanilag átgondolt eszmékkel eseteltetik az erkölcsi súlyyadés szép fővárosunkban és hogy a sorok között rejlik azon nemes cél, mely ezen fájdalom, oly nagyon is elterjedt bűnös bukásnak elejét vegye, a mi kivált a mostani regényirodalom frívol iránnya mellett, nagyon dicsőretre méltó. Kellene ezen kezdeti pályán tovább haladnia és biztos lehet, hogy számtalan szerencsétlent megmenthet erkölcsiileg.

Kiváló tisztelettel

József főherceg s. k.

A mű ezen levél eredeti fényképmásolatát (facsimiljét) is tartalmazza

Keil-lakk

legkitünőbb mázoló szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs keménypadló számára.

Keil-féle „Glasur“ fénymáz 90 fill.

Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill.

Keil-féle szalmakalap festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Borsos Kata cégnél DEBRECZEN.